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У аб цу гах кля шчоў
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Маг чы масць «пад ча піць» ма-

лень ка га шкод ні ка іс нуе не толь кі ў 

ля сах, пар ках і скве рах, але і на пры-

ся дзіб ным участ ку, ка лі на ім ёсць 

ня ско ша ная тра ва, не пры бра нае з 

во се ні апа лае ліс це, ла мач ча, — пра-

цяг вае Ула дзі мір Па шко віч. — Мож на 

на ват ска заць, што гэ та не кля шчы 

жы вуць ся род лю дзей, а мы жы вём 

ся род кля шчоў. Трэ ба пры вык нуць да 

іх, як да ка ма роў, да мух, да му ра шак. 

Кля шчы — вель мі ста ра жыт ныя на ся-

ко мыя. Лю бых цеп ла кроў ных іс тот — і 

жы вёл, і ча ла ве ка — яны раз гля да юць 

як сваю ежу.

— Та му пас ля пра гу лак трэ ба 

агляд ваць сваё це ла, — га во рыць 

афі цый ны прад стаў нік Мінск ага аб-

лас но га ўпраў лен ня Мі ніс тэр ства па 

над звы чай ных сі ту а цы ях Анас та сія 

ШВАЙ БО ВІЧ. — Вы ра шы лі вый сці на 

ву лі цу з хат нім га да ван цам — аба вяз-

ко ва трэ ба агле дзець і яго. Ка лі шкод-

нае на ся ко мае на вас усё-та кі за се ла, 

то яго трэ ба да стаць. У ідэа ле трэ ба 

звяр нуц ца ў ра ён ны траў ма пункт. Там 

ака жуць ква лі фі ка ва ную да па мо гу, 

кля шча на кі ру юць на да сле да ван не 

і пры зна чаць курс ан ты бак тэ ры яль-

най тэ ра піі. Але ка лі да ўра чоў ад вас 

да лё ка, то да стаць «вам пі ра» мож на і 

са ма стой на. Для гэ та га трэ ба за ха піць 

кля шча ніт кай, за вя заць яе ў ву зел 

як ма га блі жэй да ха бат ка, за тым па-

воль на яго раз гой дваць і пад цяг ваць 

уверх. І ў лю бым вы пад ку, кля шча 

трэ ба ад нес ці ў ра ён ны цэнтр гі гі е-

ны і эпі дэ мі я ло гіі, дзе яго пра ве раць 

на за ра жа насць. Мес ца ўку су трэ ба 

апра ца ваць ан ты сеп ты кам. Гэ та мо жа 

быць ёд, зя лён ка, пе ра кіс ва да ро ду. 

Пас ля ча го ста ран на вы мый це ру кі 

з мы лам.

Да во лі рас паў сю джа ная па мыл ка — 

што трэ ба кап нуць на кля шча але ем. 

Маў ляў, ён за дых нец ца і бу дзе бяс-

шкод ным. Гэ ты ва ры янт кеп скі тым, што 

на ся ко мае ў да лей шым не бу дзе пры-

дат на для да сле да ван няў на на яў насць 

уз бу джаль ні каў за хвор ван няў. Яшчэ ад-

на па мыл ка — спро ба сі лай ада рваць 

кля шча ад це ла. Ро та вы апа рат на дзей-

на фік суе яго на ску ры. Та му вы ні кам 

та кіх спроб ста не тое, што га лоў ка за-

ста нец ца тры ва ла пры ма ца ва най, што 

вы клі ча за па лен чую рэ ак цыю.

У на ступ ныя дні пас ля ўку су ўваж-

лі ва са чы це за сва ім са ма ад чу ван нем: 

у вы пад ку з'яў лен ня не да ма ган ня, га-

лаў но га бо лю, па вы шэн ня тэм пе ра ту-

ры, бо лю ў мыш цах не ад клад на зноў 

звяр ні це ся да ўра ча.

Але звес ці да мі ні му му маг чы масць 

пад ча піць не па жа да ную ма лень кую 

іс то ту пад час ад па чын ку на пры ро дзе 

цал кам рэ аль на. Па жа да на, каб воп-

рат ка бы ла свет лых ко ле раў і ад на-

стай най рас фар боў кі. У та кім вы пад ку 

свое ча со ва за ўва жыць на ёй жы выя 

«кро пач кі» бу дзе ку ды больш рэ аль-

на. Кля шчы, як пра ві ла, на паў за юць 

з рас лін і хмыз ня ку на ўзроў ні ніж ніх 

ка неч нас цяў це ла і заўж ды па да рож ні-

ча юць па воп рат цы ўверх. Та му шта ны 

па жа да на пры маг чы мас ці за пра віць 

у абу так або голь фы ці шкар пэт кі з 

тры ва лай ры зін кай. Ман жэ ты ру ка воў 

па він ны шчыль на пры ля гаць да це ла. 

Га ла ву трэ ба аба ра ніць ка пю шо нам 

або шап кай.

Зна хо дзя чы ся ў ле се, не са дзі це-

ся і не кла дзі це ся на тра ву. Так вы 

ста не це ідэа льнай пры на дай для ма-

лень кіх зу ба сці каў. Ка лі ж без нач ле-

гу не абы сці ся, то лепш вы браць для 

гэ та га тэ ры то рыю, па кры тую пяс ком 

і па збаў ле ную тра вы. А су праць кля-

шчоў так са ма мож на і трэ ба вы ка рыс-

тоў ваць рэ пе лен ты, апра цоў ва ю чы імі 

воп рат ку.

Як ба чым, за сце раг чы ся ад ня про-

ша ных на ся ко мых да во лі прос та. Та му 

хай па хо ды на пры ро ду прой дуць для 

вас без праб лем!

Ва ляр' ян ШКЛЕННІК.

ЦА НА 
НЕ АБАЧ ЛІ ВАС ЦІ

Пер шы на мес нік на чаль-

ні ка Брэсц ка га аб лас но га 

ўпраў лен ня Дэ парт амен та 

дзяр жаў най ін спек цыі пра цы 

Ва сіль БА ЦУК лі чыць, што га-

лоў най пры чы най ня шчас ных 

вы пад каў ста но віц ца не абач лі-

васць са міх па цяр пе лых. Ка лі 

гэ тую дум ку пра ілюст ра ваць 

ліч ба мі, то ў пер шыя два ме ся цы 

(за апош ні ме сяц пры чы ны яшчэ 

не да кан ца рас сле да ва ныя. — 

Аўт.) у аб са лют най боль шас ці 

смя рот ных вы пад каў ёсць ві на 

са міх ра бот ні каў. Лю дзі ве да юць 

пра ві лы і, вы хо дзіць, свя до ма іх 

іг на ру юць.

Ва сіль Ба цук зга даў даў ні 

вы па дак, які да вя ло ся рас сле-

да ваць. Тая тра ге дыя не вы хо-

дзіць з па мя ці, бо зда ры ла ся з 

ча ла ве кам ста лым, во пыт ным і 

дыс цып лі на ва ным, па вод ле вод-

гу каў ка лег.

Спра ва бы ла ў га дзі ну но-

чы, зна чыць, у нач ную зме ну. 

Кі роў ца КА МА За бе то наз меш-

валь ні ка па ста віў аў та ма біль 

пад за груз ку бе то нам. Па куль 

бу даў ні чы ма тэ ры ял пе ра мя-

шчаў ся са змеш валь ні ка ў ку-

заў, ша фёр ра шыў ад лу чыц ца 

на су сед ні рас тво ра бе тон ны 

ву зел. Пры гэ тым аў та ма біль 

не быў па стаў ле ны на ста я-

нач ны тор маз аль бо пе ра да-

чу, хоць і ста я ла ма шы на пад 

не вя лі кім ухі лам. А скід ван не 

ма сы бе то ну ў ёміс тасць ма-

шы ны па вод ле за ко наў фі зі-

кі заў сё ды вы клі кае не вя лі кі 

штур шок. Гэ та га ха пі ла, каб 

цяж кая ма шы на па ка ці ла ся. У 

той мо мант кі роў ца вяр нуў ся, 

і жа лез ная ма хі на пры ціс ну ла 

яго да сця ны. Ча ла век за гі нуў 

амаль ім гнен на... Ён меў 37 га-

доў пра цоў на га ста жу. Ка го 

мож на ві на ва ціць у зга да най 

гіс то рыі? Толь кі яго фар маль-

ную не абач лі васць.

— Пра ві лы бяс пе кі тлу ма чац-

ца доў га, а бе ды на вы твор час-

ці звы чай на зда ра юц ца вель мі 

хут ка, — пра цяг вае Ва сіль Ба-

цук. — Ска жам, ско расць аба-

ра чэн ня ва ла дыс ка вай пі лы та-

кая вы со кая, што вар та пра явіць 

ня ўваж лі васць... і паль цы ўжо 

бу дуць ля жаць на ста ле, а ча-

ла век не па спее ад чуць, боль 

яшчэ не прый шоў. Пры ве дзе ны 

прык лад хоць і кры ху на ту ра ліс-

тыч ны, але над та кра са моў ны. 

На шы спе цы я ліс ты яго час та 

пры вод зяць, каб за клас ці ў свя-

до масць па тэн цый на га ра бот-

ні ка па трэ бу быць уваж лі вым. 

А коль кі ня шчас цяў зда ра ец ца 

са стра ха ра мі пры бу даў ніц тве 

скат на га да ху! Вар та па ру шыць 

дзя ся тую до лю па тра ба ван няў 

бяс пе кі — і вось па сліз нуў ся, 

а праз не каль кі се кун даў ужо 

ля ціш. У той сі ту а цыі ча ла век не 

па спя вае зрэ а га ваць, на прык-

лад за ча піц ца за што-не будзь. 

У ма ёй прак ты цы шмат па доб-

ных вы пад каў ста на ві ла ся прад-

ме там раз бо ру. На жаль, вель мі 

час та па смя рот на га.

Та му ад каз насць ча ла ве ка за 

ўлас ную бяс пе ку ні хто не ад мя-

няў. Кож ны, пад ні ма ю чы ся на 

бу даў ні чыя рыш та ван ні аль бо 

па ды хо дзя чы да пры бо раў і аб-

ста ля ван ня, па ві нен вы кон ваць 

пра ві лы бяс пе кі. Ін ша га прос та 

не да дзе на.

АД КАЗ НАСЦЬ 
НАЙ МАЛЬ НІ КА

У гэ тым го дзе два ча ла ве кі 

за гі ну лі на прад пры ем ствах хол-

дын га вай кам па ніі «Пін скдрэў». 

Яшчэ не вы сах лі ўсе слё зы ад 

на ступ стваў страш най тра ге дыі, 

якая ад бы ла ся 25 каст рыч ні ка 

2010 го да, — та ды ад уз ры ву на 

ад ным з прад пры ем стваў хол-

дын га за гі ну лі 14 ча ла век, трое 

ста лі ін ва лі да мі. Ін цы дэнт на зва-

лі са май буй ной пра мыс ло вай 

ава ры яй у кра і не за не каль кі 

дзе ся ці год дзяў. А род ныя за гі-

ну лых да гэ тай па ры не ў поў най 

ме ры атры ма лі вы зна ча ныя су-

да мі кам пен са цыі. І вось но выя 

смер ці...

У сту дзе ні смя рот ную траў му 

атры маў лу шчыль шчык шпо ны 

ААТ «Шперп лат». Гэ та ад но з 

прад пры ем стваў «Пін скдрэ ва». 

Ча ла век зна хо дзіў ся ў не бяс печ-

най зо не час так аб ста ля ван ня, 

якія ру ха юц ца. Яго пры ціс ну ла 

ры ча гом да кор пу са аб ста ля-

ван ня. Спе цы я ліс ты ўста на ві лі, 

што на за вод зе не бы лі пры ня-

тыя ме ры па ўста ноў цы не аб-

ход ных срод каў аба ро ны, якія 

вы клю чы лі б маг чы масць зна-

хо джан ня ча ла ве ка ў не бяс печ-

най зо не. За гэ та ад каз ва юць 

кан крэт ныя служ бо выя асо бы. 

Іх дзей нас ці, вя до ма, бу дзе да-

дзе на пра ва вая ацэн ка. А па-

куль на «Пін скдрэ ве» на ват ад-

мо ві лі ся пад пі саць за клю чэн не 

спе цы яль на га рас сле да ван ня, 

пра ве дзе на га аб лас ным упраў-

лен нем дэ парт амен та дзяр жаў-

най ін спек цыі пра цы.

Усе ад каз ныя за ахо ву пра-

цы ве да юць, што ру хо мыя част кі 

аб ста ля ван ня: лан цу го выя, ра-

мен ныя, зуб час тыя, ва лы, якія 

ру ха юц ца, — усё па він на быць 

за кры та аба рон най ага ро джай. 

Як і ў та го, хто пад ні ма ец ца на 

вы шы ню, па він на быць стра хоў-

ка. А стро паль шчык ААТ «Спец-

жа ле за бе тон» у Лу ні нец кім ра-

ё не ча мусь ці прос та па лез на 

ва гон, не ўтры маў ся, упаў і 

атры маў цяж кую траў му. Гэ та 

так са ма адзін з ня даў ніх вы-

пад каў, не прай шло яшчэ і двух 

ме ся цаў.

Пры пра вя дзен ні рас сле-

да ван ня ня шчас ных вы пад-

каў ста на ві ла ся ві да воч на, 

што для па пя рэ джан ня мно-

гіх і мно гіх па ру шэн няў тэх-

ні кі бяс пе кі не спат рэ бі ла ся 

б шмат фі нан са вых срод каў, 

ад зна ча юць спе цы я ліс  ты. 

Бра куе ад каз нас ці ў служ-

бо вых асоб. Не здар ма ж ад 

ад каз ных за ахо ву пра цы па-

тра бу юць тэх на ла гіч ную да-

ку мен та цыю, якая вы зна чае 

па ра дак вы ка нан ня ра бот і іх 

бяс пе кі. І га лоў нае, каб той 

па ра дак вы кон ваў ся, а не за-

ста ваў ся на па пе ры.

ДА ВЕР 
І СВЯДОМАСЦЬ

Як вя до ма, апош нім ча сам 

дзяр жа ва ака за ла вя лі кі да-

вер кі раў ні кам вы твор час ці ў 

спа дзя ван ні на іх ад каз насць і 

свя до масць. Ця пер ін спек цыя 

пра цы пра во дзіць зу сім ма ла 

пра ве рак, яна ажыц цяў ляе най-

больш пра фі лак тыч ную ра бо ту. 

За раз ін спек та ры са мі пра па-

ноў ва юць па слу гі прад пры ем-

ству. Яны га то выя прый сці, 

па гля дзець на вы твор чы пра-

цэс і даць рэ ка мен да цыі па яго 

па ляп шэн ні на ка рысць бяс пе-

кі лю дзей. Але дзіў ная рэч, ад-

зна ча юць у ін спек цыі, кі раў ні кі 

ня рэд ка ад маў ля юц ца, пра па-

ну юць ад клас ці, пе ра нес ці ві зіт 

на дру гое паў год дзе. А не ка то-

рыя на ват не пус ка юць на сваю 

тэ ры то рыю ма біль ныя гру пы 

спе цы я ліс таў, ство ра ныя вы ка-

наў чы мі ор га на мі ўла ды. Гру пы 

ёсць у кож ным го ра дзе і ра ё не, 

яны ство ра ны па рэ ка мен да цыі 

Мінп ра цы. У склад та кіх груп, як 

пра ві ла, ува хо дзяць прад стаў-

ні кі энер га на гля ду, ін спек цыі 

пра цы, МНС, пра ку ра ту ры, ін-

шых служ баў. Мэ та іх дзей нас-

ці — пра фі лак ты ка. Спе цы я ліс-

ты пры хо дзяць на за вод аль бо 

фаб ры ку, у цэх, дзе за га дзі ну 

аль бо дзве агля да юць вы твор-

чы пра цэс і аб ста ля ван не. Пры 

гэ тым ні ко му не пе ра шка джа-

юць, ні ко га ад ра бо ты не ад ры-

ва юць. Праў да, бы вае, што са мі 

ра бо чыя па ды хо дзяць, за да юць 

пы тан ні, удак лад ня юць. По тым 

удзель ні кі груп пад агуль ня юць 

свае за ўва гі і пра па но вы і па кі-

да юць іх на па пе ры ў вы гля дзе 

рэ ка мен да цый. Ці ка вую ана ло-

гію пра вёў Ва сіль Ба цук: «Ка лі 

б да гра ма дзя ні на да до му на-

прош ва ла ся гру па ўра чоў-спе-

цы я ліс таў, га то вых пра вес ці 

агляд і даць рэ ка мен да цыі па 

тым, як пра жыць доў га і за ха-

ваць якасць жыц ця, хі ба хто 

ад мо віў ся б? А тут жа так са ма 

га вор ка ідзе пра жыц цё і зда-

роўе».

Але не ка то рыя кі раў ні кі аль-

бо най маль ні кі не лі чаць па трэб-

ны мі та кія фор мы ўза е ма дзе-

ян ня са служ ба мі. Да рэ чы, на 

«Пінскдрэ ве» ма біль ную гру пу 

гар вы кан ка ма на прад пры ем-

ствы не пус ка юць. А там, як ужо 

га ва ры ла ся, дзве смер ці — за 

тры ме ся цы. Дру гі вы па дак па-

куль не рас сле да ва ны, та му 

спецы я ліс ты не да юць ка мен-

та ры яў. Вя до ма толь кі, што ра-

бот нік упаў у ван ну для пра моч-

ван ня пі ла ма тэ ры я лаў.

Дык, мо жа, ра на да лі па слаб-

лен не па тэн цый ным най маль-

ні кам у вы гля дзе лі бе ра лі за цыі 

за ка на даў чай ба зы, якая рэ гу-

люе кант роль за ахо вай пра цы? 

Мно гія ака за лі ся не га то вы мі да 

най вы шэй шай фор мы кант ро-

лю, якой з'яў ля ец ца да вер.

З апош нім сцвер джан нем 

згод ны і га лоў ны тэх ніч ны 

ін спек тар пра цы Брэсц ка га 

аб лас но га аб' яд нан ня праф-

са юзаў Па вел ФЯ ДО ТАЎ. Ён 

заўва жыў, што пас ля Ды рэк ты-

вы № 1 «Аб ме рах па ўма ца ван-

ні гра мад скай бяс пе кі і дыс цып-

лі ны», пры ня тай у 2004 го дзе, 

вы твор чы траў ма тызм іс тот на 

па мен шыў ся. А ця пер, з за ка-

на даў чы мі па слаб лен ня мі, ліч бы 

па лез лі ўго ру.

Яшчэ ў гу тар цы з ка рэс пан-

дэн там га зе ты Па вел Фя до таў 

за ся ро дзіў ува гу на фак тах 

смер ці на вы твор час ці, якія не 

звя за ныя з траў ма тыз мам. Ле-

тась у воб лас ці на сва іх пра цоў-

ных мес цах па мер лі 47 ча ла век 

ва ўзрос це ад 27 да 60 га доў. 

Най больш у сель ска гас па дар-

чай га лі не — 14 ча ла век, у да-

рож най га лі не і аў та транс пар-

це — во сем ра бот ні каў, у сіс тэ-

ме ЖКГ — ча ты ры. Праф са ю зы 

за не па ко е ны тым, што ў пра цоў-

ных ка лек ты вах удзя ля ец ца ма-

ла ўва гі пра па ган дзе зда ро ва га 

ла ду жыц ця. Вар та за ах воч ваць 

ра бот ні каў, якія зай ма юц ца спор-

там, вя дуць зда ро вы лад жыц ця. 

І га лоў нае, кло па там най маль-

ні ка па він ны стаць па ста ян ныя 

ме даг ля ды, дыс пан се ры за цыя 

чле наў пра цоў на га ка лек ты ву. 

Сён ня не рэд касць, ка лі лю дзі 

ха ва юць са праўд ны стан зда-

роўя, бо ба яц ца за стац ца без 

ра бо ты. Асаб лі ва гэ та ста ла ак-

ту аль на ця пер, ка лі пад ня лі пен-

сій ны ўзрост. Яс на, што ні хто не 

хо ча за стац ца без пра цы, та му 

і не скар дзіц ца на зда роўе. На-

прык лад, з 47 па мер лых толь кі 

ча ты ры ча ла ве кі аб мо ві лі ся ка-

ле гам, што яны не вель мі доб ра 

ся бе ад чу ва юць. Ас тат нія цяр-

пе лі моўч кі. Ка лі ме ды цын скія 

агля ды пра хо дзі лі рэ гу ляр на, 

мож на бы ло б вы явіць хва ро бы 

на больш ран ніх ста ды ях і да-

па маг чы лю дзям. Най маль ні ку 

трэ ба рас ка шэль вац ца.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ



З ПРА ЦЫ ДА ДО МУ — 
ЖЫ ВЫМ І ЗДА РО ВЫМ

Ці не часта па ру ша ец ца гэ тае прос тае пра ві ла?

Пі ла без ахоў най ага ро джы.

За кож най ліч бай ста тыс ты кі — ча ла ве чае го ра. Муж, баць-

ка, сын не прый шоў з пра цы да до му, а тра піў на баль ніч ны 

ло жак. Яшчэ горш, ка лі атры маў ка лец тва, а то і на огул за гі-

нуў. Сям'я за ста ла ся без кар міль ца, род ныя і бліз кія стра ці лі 

ча ла ве ка, яко га ні хто і ні ко лі не за ме ніць. Бя ду пры нес ла 

не хва ро ба або ава рыя, а мі нут ная не абач лі васць аль бо 

па ру шэн не эле мен тар ных пра ві лаў бяс пе кі. Толь кі за тры 

пер шыя ме ся цы гэ та га го да на Брэст чы не за рэ гіст ра ва на 

11 смя рот ных ня шчас ных вы пад каў і 25 цяж кіх вы твор чых 

траў маў. Ле тась на гэ ты пе ры яд бы ло ад па вед на 3 смер ці 

і 17 траў маў. Акра мя та го, пяць ча ла век сё ле та па мер лі на 

ра бо це па пры чы нах, не звя за ных з вы твор час цю.

Ад каз насць ча ла ве ка 
за ўлас ную бяс пе ку 
ні хто не ад мя няў. 
Кож ны, пад ні ма ю чы ся 
на бу даў ні чыя 
рыш та ван ні аль бо 
па ды хо дзя чы да пры бо раў 
і аб ста ля ван ня, па ві нен 
вы кон ваць пра ві лы 
бяс пе кі. Ін ша га прос та 
не да дзе на.

Ві да воч на, 
што для па пя рэ джан ня 
мно гіх і мно гіх 
па ру шэн няў тэх ні кі бяс пе кі 
не спат рэ бі ла ся б шмат 
фі нан са вых срод каў, 
ад зна ча юць спе цы я ліс ты.

Праф са ю зы за не па ко е ны 
тым, што ў пра цоў ных 
ка лек ты вах удзя ля ец ца 
ма ла ўва гі пра па ган дзе 
зда ро ва га ла ду жыц ця.

На зло бу дняНа зло бу дня  
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Рыш та ван ні без ага ро джы.

Вы шэй шая шко лаВы шэй шая шко ла  

ДВА Ў АД НЫМ
Ін сты тут біз не су бу дзе ство ра ны 

ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це
Як па ве да мі ла прэс-служ ба ВНУ, 

ад па вед нае ра шэн не ад на га лос на 

пры ня лі чле ны Са ве та ўні вер сі тэ-

та. Но вая струк ту ра ства ра ец ца 

шля хам аб' яд нан ня Ін сты ту та біз-

не су і ме недж мен ту тэх на ло гій 

БДУ (ІБМТ) і Дзяр жаў на га ін сты-

ту та кі ра ван ня і са цы яль ных тэх-

на ло гій (ДІКСТ).

Сіс тэм ны ана ліз усіх сфер дзей нас ці 

ўні вер сі тэ та, які пра во дзіў ся апош нія 

паў го да, вы явіў шэ раг тэн дэн цый, якія 

па тра бу юць ка рэк цыі. Гэ та да ты чыц ца, 

на прык лад, дуб лі ра ван ня спе цы яль нас-

цяў унут ры комп лек су БДУ. Па чат кам 

ап ты мі за цыі струк ту ры спе цы яль нас-

цяў ста ла аб' яд нан не двух ін сты ту таў 

эка на міч на га про фі лю. 

На Са ве це БДУ кан ста та ва лі, што 

ІБМТ і ДІКСТ раз ві ва лі ся па ра лель-

на, але іх дзей насць грун та ва ла ся на 

роз ных кан цэп цы ях. На спе ла не аб ход-

насць вы бу доў ван ня адзі най стра тэ гіі 

раз віц ця біз нес-аду ка цыі ў БДУ, і ўнут-

ра ная кан ку рэн цыя тут аб са лют на не-

пры маль ная.

«Аб' яд нан не ін сты ту таў уз моц ніць 

біз нес-аду ка цыю ў Бе ла ру сі і ство рыць 

ма гут ны ана лаг вы шэй шай шко лы эка-

но мі кі, якая ёсць у мно гіх элі тар ных уні-

вер сі тэ тах све ту», — рэ зю ма ваў рэк тар 

БДУ Анд рэй Ка роль.

Стра тэ гія Ін сты ту та біз не су бу дзе 

ары ен та ва на на пад рых тоў ку сту дэн-

таў па пя ці спе цы яль нас цях і іх на-

прам ках: «мар ке тынг», «ме недж мент», 

«біз нес-ад мі ніст ра ван не» (вы кла дан не 

на рус кай і на анг лій скай мо вах), «ла-

гіс ты ка» і «кі ра ван не ін фар ма цый ны мі 

рэ сур са мі». Пры гэ тым ак цэнт ро біц ца 

на ўзмац нен не ма гіс тар скай, ас пі ранц-

кай пад рых тоў кі, ака зан не аду ка цый-

ных па слуг па па вы шэн ні ква лі фі ка цыі, 

пе ра пад рых тоў цы і ін шыя.

Так са ма Са вет БДУ за цвер дзіў пе-

ра да чу бло ка са цы я куль тур ных спе цы-

яль нас цяў з гэ тых ін сты ту таў на про-

філь ныя фа куль тэ ты, што да зво ліць 

аку му ля ваць аду ка цый ныя рэ сур сы па 

пад рых тоў цы спе цы я ліс таў. У пры ват-

нас ці, бу дзе ап ты мі за ва на струк ту ра 

спе цы яль нас цяў фа куль тэ та фі ла со фіі 

і са цы яль ных на вук і фа куль тэ та са цыя-

куль тур ных ка му ні ка цый.

Рэ ар га ні за цыя двух ін сты ту таў, як 

за пэў ні ва юць у БДУ, не ада б'ец ца на 

ска ра чэн ні ста вак пра фе сар ска-вы-

клад чыц ка га скла ду.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА



НА БАЛ ГАР СКІ КУ РОРТ — З БЧ
З 10 чэр ве ня ма гіст раль пры зна чы ла цяг нік Мінск — 

Вар на праз Львоў і Бу ха рэст. З 12 кра са ві ка ад кры-

ва ец ца па пя рэд ні про даж бі ле таў на гэ ты цяг нік 

№ 451/452.

Як па ве да мі лі ў прэс-цэнт ры ма гіст ра лі, цяг нік бу дзе 

іс ці праз Львоў, Іва на-Фран коўск і Бу ха рэст і ад праў ляц-

ца з Мін ска 10, 15, 22, 27 чэр ве ня, 4, 9, 16, 21, 28 лі пе ня, 

2, 9, 14, 21, 26 жніў ня, 2, 7 ве рас ня ў 17 га дзін 38 хві лін і 

пры бы ваць у Вар ну ў 10 га дзін 30 хві лін 12, 17, 24, 29 чэр-

ве ня, 6, 11, 18, 23, 30 лі пе ня, 4, 11, 16, 23, 28 жніў ня, 

4, 9 ве рас ня ад па вед на.

З Вар ны цяг нік бу дзе ад праў ляц ца 12, 17, 24, 29 чэр-

ве ня, 6, 11, 18, 23, 30 лі пе ня, 4, 11, 16, 23, 28 жніў ня, 

4, 9 ве рас ня ў 18 га дзін 45 хві лін і пры бы ваць у Мінск 

14, 19, 26 чэр ве ня, 1, 8, 13, 20, 25 лі пе ня, 1, 6, 13, 18, 25, 

30 жніў ня, 6, 11 ве рас ня ў 11 га дзін 9 хві лін ад па вед на.

Па пя рэд ні про даж пра яз ных да ку мен таў (бі ле таў) 

ажыц цяў ля ец ца за 60 су так да ад праў лен ня цяг ні ка.

У ВЁС ЦЫ ЎПА ЛА ВЕ ЖА
Пра аб ру шэн не во да на пор най ве жы ў вёс цы Дзміт-

ра ві чы Бя рэ зін ска га ра ё на ра та валь ні кам ста ла 

вя до ма ўдзень.

Во да на пор ная ве жа вы шы нёй 30 мет раў за бяс печ ва ла 

ва дой мяс цо вы дзі ця чы сад — ся рэд нюю шко лу і 136 жы-

лых да моў. Як па ве да мі лі ў Мін скім аб лас ным упраў лен ні 

МНС, пры чы на па дзен ня ве жы ўста наў лі ва ец ца. Вер сія, 

што раз гля да ец ца най перш, — на ту раль нае ста рэн не 

цаг ля най клад кі фун да мен та ве жы. Па цяр пе лых ня ма.

Во да за бес пя чэн не мяс цо вых жы ха роў ча со ва вя ло ся 

ад ка ло дзе жаў. Для на ву чэн цаў шко лы бы ла ар га ні за ва на 

да стаў ка бу тэ ля ва най ва ды. Не ўза ба ве во да за бес пя чэн-

не жы ха роў вёс кі бы ло ад ноў ле на.

ВЫ ЗНА ЧА НЫ МЕС ЦЫ 
ВЫ ЛА ВУ ВУГ РА

Мі ніс тэр ствам пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва-

коль на га ася род дзя Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы зна-

ча ны мес цы і ўмо вы пра мыс ло ва га вы ла ву вуг ра 

без за ха ван ня пра мыс ло вай ме ры ў ры ба лоў ных 

угод дзях у 2018 го дзе. Ін фар ма цыю мож на спам-

па ваць на сай це мі ніс тэр ства.

Пры няц це гэ тай па ста но вы аб умоў ле на ўні каль нас цю 

бія ло гіі вуг ра. Еў ра пей скі ву гор раз мна жа ец ца толь кі ў 

Сар га са вым мо ры (ка ля бе ра гоў Цэнт раль най Аме ры-

кі). Асноў ны схіл (міг ра цыя на не раст) вуг ра з ва да ёмаў 

кра і ны за яе ме жы ад бы ва ец ца ў вес на вы пе ры яд. Так, 

з 1 кра са ві ка да 30 мая ў Мін скай воб лас ці і з 10 кра са ві ка 

да 8 чэр ве ня ў Ві цеб скай воб лас ці прак тыч на ўсе ста лыя 

асо бі ны зга да на га ві ду па чы на юць не рас та выя міг ра цыі, 

скоч ва ю чы ся да мо ра.

Апроч та го, у мэ тах мі ні мі за цыі вы ла ву ін шых ві даў рыб 

у пе ры яд іх не рас та вых міг ра цый зга да най па ста но вай у 

якас ці ўмоў пра мыс ло вай лоў лі вуг ра так са ма вы зна ча ны 

мі ні маль ныя ад лег лас ці, на якіх бу дуць уста наў лі вац ца 

паст кі ў ва да ёмах. Для за бес пя чэн ня эфек тыў на га вы ла-

ву вуг ра па ста но вай вы зна ча на ап ты маль ная коль касць 

та кіх мес цаў.

БРА ТЫ СКРА ЛІ 
І ПРА ДА ЛІ ТРАК ТАР?

У Ле нін скае РУ УС г. Мін ска па сту пі ла па ве дам-

лен не ад су пра цоў ні каў ТАА «Ра дыё элект рон ная 

Кам па нія» аб кра дзя жы трак та ра «Амка дор 702», 

які на ле жыць ар га ні за цыі. Буй на га ба рыт ны транс-

парт ны сро дак быў пры пар ка ва ны на тэ ры то рыі 

аў то бус на га пар ка № 2 па ву лі цы Ся мё на ва.

У хо дзе раз бо ру бы ло ўста ноў ле на, што ў снеж ні 

2017 го да на гэ тай тэх ні цы пад пра цоў ваў 34-га до вы жы-

хар За вод ска га ра ё на ста лі цы, які мае да чы нен не да 

здзяйс нен ня кра дзя жу. Су праць праў нае дзе ян не зла мыс-

нік ажыц ця віў не адзін, а са сва ім стры еч ным бра там. 36-

га до вы сва як не ад на ра зо ва трап ляў у по ле зро ку су пра-

цоў ні каў мі лі цыі за здзяйс нен не ана ла гіч ных зла чын стваў 

і ў ліс та па дзе 2017 го да вы зва ліў ся з мес цаў па збаў лен ня 

во лі. Ён і пра па на ваў бра ту пра даць трак тар і знай шоў 

па куп ні ка. Тэх ні ку зла мыс ні кі рэа лі за ва лі за 7,5 ты ся чы 

до ла раў, па ве да мі лі ў Ле нін скім РУ УС ста лі цы. Па да зро-

ным мо жа па гра жаць па ка ран не ў вы гля дзе па збаў лен ня 

во лі на тэр мін ад двух да ся мі га доў з кан фіс ка цы яй ма-

ё мас ці або без кан фіс ка цыі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ЗАР ПЛА ТА — РЭ АЛЬ НАЯ, 
ПРЫ БАЎ ЛЕН НІ Ў ВА ЗЕ — 

ВІР ТУ АЛЬ НЫЯ
За пры піс кі і фік тыў ныя па каз чы кі 
ўзбу джа на кры мі наль ная спра ва

Да ад каз нас ці пры цяг ну ты бры га дзір сель ска гас-

па дар ча га прад пры ем ства Лід ска га ра ё на, які два 

га ды фік тыў на за вы шаў па каз чы кі вы твор ча-гас-

па дар чай дзей нас ці фер мы.

Як рас ка заў на чаль нік Лід ска га між рай ад дзе ла ўпраў-

лен ня Дэ парт амен та фі нан са вых рас сле да ван няў КДК 

Гро дзен скай воб лас ці Аляк сандр Ла гу ноў, бры га дзір фер-

мы К. з 2015 па 2017 га ды зай маў ся пры піс ка мі пры рос-

ту буй ной ра га тай жы вё лы. Та кі спо саб ен вы браў, каб 

пад няць па каз чы кі па пры баў лен нях у ва зе і вы ка наць 

план на рошч ван ня аб' ёмаў вы твор час ці яла ві чы ны. Не-

вы ка нан не пра гра мы маг ло за вер шыц ца для яго пры цяг-

нен нем да ма тэ ры яль най і дыс цып лі нар най ад каз нас ці і 

на ват зваль нен нем з ра бо ты. Каб па збег нуць па ка ран ня, 

бры га дзір на пра ця гу двух га доў скла даў спра ва зда чы, 

у якіх фер ма пра ца ва ла эфек тыў на, з пры быт ка мі і пры-

баў лен ня мі ў ва зе. За вір ту аль ныя пос пе хі між тым вы-

плач ва ла ся рэ аль ная зар пла та. Та кім чы нам, бры га дзі ру 

і ра бо чым не аб грун та ва на бы ло на лі ча на ка ля 12 ты сяч 

руб лёў, а ня ста ча жы вой ва гі жы вёл скла ла 290 ты сяч 

кі ла грам.

Па да дзе ны м фак це Лід скім ра ён ным ад дзе лам След-

ча га ка мі тэ та ўзбу джа на кры мі наль ная спра ва па ар ты ку-

ле «Служ бо вы пад лог». Вя дзец ца рас сле да ван не.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

НОЧ, ПЛО ШЧА, МА ТА ЦЫКЛ...
У Мін ску школь нік ноч чу ка таў ся на ма та цык ле 

па Каст рыч ніц кай пло шчы.

Па ін фар ма цыі УДАІ ГУ УС Мін гар вы кан ка ма, ад бы ло ся 

гэ та ка ля трох га дзін. Су пра цоў ні кі АМА Па за тры ма лі ма-

ла до га ча ла ве ка, які на ма та цык ле Kаwаsаkі ка таў ся па 

пло шчы. У хо дзе раз бо ру вы свет лі ла ся, што двух ко ла вым 

транс парт ным срод кам кі ра ваў мін скі школь нік 2002 го да 

на ра джэн ня. Пра воў у яго не бы ло. Сам ма ла ды ча ла век 

рас тлу ма чыў, што ўзяў клю чы ад ма та цык ла дзя ду лі і вы-

ра шыў па ка тац ца па го ра дзе, а по тым за ха цеў за ехаць на 

Каст рыч ніц кую пло шчу, каб сфа та гра фа вац ца. Па коль кі 

ма ла ды ча ла век не да сяг нуў уз рос ту пры цяг нен ня да ад-

мі ніст ра цый най ад каз нас ці, раз гля даць сі ту а цыю бу дзе 

ка мі сія па спра вах не паў на лет ніх.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.


